



时明祥

“体彩追梦人”巡礼系列(9)

温暖有光的“公益传承者”

在山西省阳泉市有这样一家与众不同的体彩实体店，门口悬挂着一块“爱心驿站”牌匾，十分显眼。说起这家店的代销者，周围邻居赞不绝口，夸他有爱心，是个热心肠。

这位体彩代销者名叫时明祥，他还有另外一个身份——阳泉市义工联合会的00456号义工。在体彩大家庭中，时明祥是一位“新人”，但他对“公益体彩 乐善人生”的理念却有着深刻的领会。追梦路上，他也用实际行动将这一理念一路传承。

售体彩温暖环卫工人

作为城市的“美容师”，环卫工人的辛苦众所周知。烈日炎炎，他们握着扫帚在滚滚热浪中忙碌着，工作服被汗水浸透；数九寒天，他们又拿着铁锹在凛冽的寒风中除冰铲雪，眉毛上挂满冰霜……这些场景时明祥看在眼里、记在心里。“环卫工人用辛劳和汗水换来城市的整洁，可他们时常连口热水都喝不上，甚至没有一个歇脚的地方。既然有条件，就当

为他们尽一份绵薄之力。”

2016年3月，他的体彩实体店甫一开业，便把“爱心驿站”的牌子挂在了门口。从此，这里成为了环卫工人们歇脚的地方。

时明祥的店面虽小，但各种日常生活用品应有尽有，医药箱、饮水机、热水壶、针线包、雨伞等配备齐全。环卫工人们口渴了，可以进来喝一杯热水；累了，可以在这里小憩一会；严寒酷暑，可以取暖纳凉；风雨天气，可以避风躲雨。在环卫工人们看来，时明祥的“爱心驿站”，就像家一样舒适温馨。而时明祥本人，也像自己的亲人和朋友一样可亲、可靠。

做义工帮扶困难群众

时明祥深知，从事体彩事业就是在为公益做贡献，而他下定决心要将公益理念践行到底，惠及身边更多的人。除了设立“爱心驿站”，他还是一名义工，两年来已服务困难群众百余次。

“我曾经是一名煤矿工人，由于单位效益不好，每个月工资只有不到两千元。上有老，下有小，

微薄的收入养家实在吃力，甚至就连每天吃什么都很发愁。”提及为什么热衷公益，时明祥回忆起了曾经的点点滴滴，正因为有过这段经历，他更加理解生活的不易，加入体彩大家庭后，便开始尽其所能去温暖身边的人。

自2016年12月开始，时明祥主动承担一名孤寡老人的“一对一”帮扶工作。老人身患残疾，行动不便，时明祥隔三岔五就去帮忙整理家务、打扫卫生，给老人理发、陪老人聊天，冬天还会贴心地帮老人备上土豆、白菜等过冬食物，也会经常打电话询问老人的身体状况和生活需求。

在公益路上继续前行

提到“一对一”帮扶这件事，熟悉时明祥的购彩者交口称赞：“时明祥帮得用心，也帮到了实处。老人每年进行残疾认证认证，都是他背着去。”“有一次，时明祥肩膀肌肉拉伤，连抬胳膊都费劲，但为了带老人去办银行卡，他没有跟老人说，依旧坚持背老人上下楼梯。”听

到这些赞许，时明祥只是淡淡地说：“我的想法很简单，就是不想让老人担心我。”

在时明祥的陪伴、帮助下，老人的精神面貌有了极大改观，相处时间久了，老人已把时明祥当作亲人。最让时明祥难忘的是，2017年除夕，他帮助老人贴春联，给老人煮饺子，陪老人聊天。饭后，老人颤巍巍地掏出一个用报纸做的“红包”说：“这是我给你的新年红包。”里面是一张崭新的100元钱。时明祥流出了眼泪，他把红包还给老人并说道：“红包就不要了，这份心意我领了，您的健康就是我最大的快乐。”

从事体彩行业三年来，时明祥的实体店两次被评为山西省阳泉市“明星实体店”。在“体彩追梦人”展示交流活动中，时明祥获得公益善举“体彩追梦人”称号，评委会给他的颁奖词是：“对体彩公益理念的认同，让你毅然选择加入体彩队伍。环卫工人、残疾老人都是你的帮扶对象；买菜、理发、做家务，都是你的日常行动。是体彩人，也是义工。你是名副其实的



时明祥

“公益传承者”。

对时明祥来说，获得“体彩追梦人”称号，不仅是一份荣誉，更是一份责任。他说：“感谢体彩给我的支持和帮助，我要在公益的路上继续前行，做一名公益传承者，做爱心的接力棒，用实际行动感染身边更多的人。”

(康映雪)



顾晓天

“体彩追梦人”巡礼系列(10)

用责任和担当唱响“巾帼赞歌”

顾晓天，女，51岁，河南省体彩中心郑州东区分中心主任，郑州市管城回族区人大代表。她获得的荣誉数不胜数——先进工作者、优秀共产党员、郑州市“巾帼建功”标兵、“捐资助学爱心大使”……2018年，她再次被评选为管城区优秀人大代表；2019年8月，被国家体彩中心授予“体彩追梦人”称号。

多年努力 只为一份使命

顾晓天与体彩结缘还要从2000年说起。那时电脑体育彩票在河南省筹备上市，时任郑州市体育局体总办公室主任的顾晓天被推荐就任河南省体彩中心郑州管理站站长。自此，她与体彩携手踏上漫漫征程。

顾晓天回忆说：“当年我们一切从零开始，摸着石头过河。”顾晓天和她的6人团队一起走上街头，走遍了郑州市区的每一条街道，考察每一个店铺，详细记录市面状况、人流量、房租、店铺面积等信息，选择在适合的地点布局体彩店。体彩实体店数量由起初的216个，发展到2007年的722个。2007年，郑州体彩划分成东、西区两个分中心后，顾晓天担任东区分中心主任。如今，仅她所在的郑州东区就有1100多家体彩店，为社会提供就业岗位近3000个。

体彩店越来越多，服务工作

也随之展开。顾晓天选择从团队管理入手，在全省体彩系统率先建立了“主任——值班员”制度，由专管员轮流值班。“专管员在值班期间负责网点管理的全部工作，为体彩店服务。这种管理制度是高效率的。”顾晓天介绍说。随着团队规模不断壮大，这项制度也不断调整，逐步为“主任——值班组长”“主任——值班组长”。

效果显而易见，如今，她的团队虽然已从当初的6个人的小团队，发展到拥有财务、业务、内勤、销售代表共46人的大团队。

成绩有目共睹，郑州体彩的发行量由2000年的1600万元，发展到2018年的46.71亿元，并且做到了概率游戏、竞猜游戏、即开游戏“三驾马车”并驾齐驱、平衡发展。

说起这些成绩，顾晓天说：“当初组织信任我，将这副担子交给我，我就不能辜负组织的信任，就要对得起这份使命。努力了、付出了，体彩事业越来越好，我才踏实。”

多方赞誉 全因一颗真心

提及顾晓天，河南省体彩中心公关部副主任胥艳芳赞不绝口：“她为人做事，能让人心服口服。”

对代销者，顾晓天总是急他们之所急。对此，郑州市工人路

31009体彩店业主邵环连连夸赞：“这些年，我做宣传，主任帮我出点子；我给贫困家庭送衣物，主任帮我协调车。不管是实体店业务，还是公益活动，她都给了我大力支持。”邵环，不仅是郑州体彩界的风云人物，也在郑州公益界享有响当当的口碑。她拥有河南优秀志愿者、温暖郑州十大民生人物、河南最美体彩人、郑州最美家乡人等一系列荣誉。“我头上这些光环都有顾主任的功劳。”邵环说。

顾晓天不仅大力支持公益活动，自己还积极参与。她已经资助两名学生。一名是河南财经学院的大学生，“她已经毕业了，听说找了一份不错的工作，也谈了男朋友。”顾晓天介绍说。另一名女孩今年刚刚参加完中考，顾晓天对她说：“好好学习，上了高中别担心费用问题，我会继续资助你。”

顾晓天作为人大代表，同样广受赞誉。2018年夏天，她手机上收到一条短信：“顾代表您好，我是商城东里10号院的居民，本院污水漫地，您能否帮忙解决？”收到短信后，顾晓天马上过去了解情况并及时协调，仅一周时间就把该小区长年悬而未决的污水问题解决了。

2002年2月起，顾晓天连续四届当选管城区人大代表。2014年、2018年两次被评为“优秀人



顾晓天

代表”。对于这些赞誉，顾晓天笑得云淡风轻：“没什么，我只是做到了真心以待。”

多重角色 终归一个梦想

作为郑州市管城回族区人大代表，她走访群众，了解社情民意，为政府决策建言献策，为人民代言。作为郑州体彩东区分中心主任，她走到哪就把公益体彩、责任体彩解说到哪，为体彩发声。

每次人大代表视察活动中、座谈会上，她都不忘宣讲公益体彩。她要让大家明白：“不是所有人都买过体育彩票，但所有人都享受到了公益体彩带来的福利。”

在“体彩追梦人”展示交流活动中，顾晓天获得求实创新“体彩

追梦人”称号，评委会给她的颁奖词是：“从事体彩工作20年，你是当地的人大代表，更是体彩的代言人，为政府建言献策，也为体彩公益发声。身体力行投身体彩事业，不遗余力弘扬社会正气。服务于他人，是不变的初心；参与公益事业，是永远的快乐。”

顾晓天表示：“人民给予了我最大的信任，使我得以站在更高的角度，用更贴近百姓生活的方式，践行‘公益体彩’和‘责任体彩’，我感觉十分荣幸，我将进一步把人大代表工作与体彩本职工作相结合，履职尽责，奋发作为，为出彩河南，魅力郑州作出新的更大的贡献。”

(王红亮)